

中国智造

海德曼:从数控机床“制造”到智能装备“智造”

高建生 吕晓艺

在机床行业下行压力日益加大的2016年,浙江海德曼智能装备股份有限公司因其个性化、特色化、最优化的产品与无人化生产单元、柔性生产线,赢得了客户的信赖,形成了新的经济增长点,成功完成年度计划预期。来自2015年第4季度的订单,把2016年第1季度排得满满的,市场继续看好,前景十分乐观。

辞旧迎新之际,海德曼的HTC550高端精密数控机床,凭借其在汽车柔性制造重点领域(盘类零部件)的高精度/高效率,成功入选“浙江省装备制造业重点领域首台(套)产品”,自动化制造单元入选“浙江省首批‘机器换人’先进适用装备推广目录”,在继“台州市市长质量奖(2015年)”、“教育部科学技术进步奖一等奖(2014年)”、“全国用户满意产品(2014年)”、“全国产品质量十佳企业(2013年)”、“浙江名牌产品(2013年)”、“浙江省高新技术企业研究开发中心(2012年)”等系列荣誉之后又添殊荣。

完成了从“制造”到“智造”的积累

2015年底,浙江海德曼机床制造有限公司更名为“浙江海德曼智能装备股份有限公司”,从“有限”到“股份”,意味着海德曼企业规模的壮大。那么,从“制造”到“智能”,又意味着什么呢?

海德曼董事长高长泉介绍,海德曼公司从2008年开始,以“车床专家,车削专家”为战略目标,通过“对标德日”来实现“替代进口”。为了达到这一目标,将数控机床国家标准(注:中国数控机床标准直接沿用国际标准)全部压缩50%,核心部件标准压缩80%以上作为企业标准,自己给自己提高标准,自己给自己施加压力。经过了长达8年艰苦卓绝的企业结构转型和技术升级,在成功研发伺服主轴单元、伺服动力刀塔等核心功能部件基础上,以主轴单元制造技术、伺

服电主轴设计及制造技术、伺服刀塔设计及制造技术、数控车床热补偿技术、高精度车床主轴动态精度检测技术为代表的一批基础技术实现了重大突破。2012年,海德曼终于踌躇满志地朝着无人化制造单元与柔性生产线的进程迈出了成功的一步。目前,随着公司拥有的特色制造所必需的核心技术、人才储备,完成了对于一整套进口高端装备得心应手的运用,和对零件加工、装配等工艺过程严密控制。

“目前,从数控机床产业发展面临的挑战来看,机床领域最重要的发展趋势是体系结构的开放性,为适应数控、物联网、个性化、多品种、小批量、柔性化等迅速发展的要求,海德曼联合数控系统设计,可以生产开放式的机床装备单元,满足客户所需的柔性化需要。按照‘中国制造2025’路线图,该是到了逐鹿智造市场的时候了。”高长泉底气十足地说。

因为在高长泉看来,智能制造是壮大海德曼的阳光通途,“互联网+”是放飞梦想的借力长风。“中国制造2025”,是中国智造大展宏图的时代。为此,海德曼计划在未来的5年内,探索“两化”深度融合途径,全面提高技术水平,让互联网新技术发挥优化制造业的生产方式、投资方式、管理方式和商业模式的作用,真正跻身世界前列的智能制造行列。

新春来临 走进海德曼看“智造”

2月18日,农历正月十一,整个玉环岛还笼罩在浓郁的新春氛围里。走进海德曼恒温恒湿的生产车间,看到的是一片整洁明亮,环境堪比一流实验室。初八那天归来的200多名技术工人都在早上8点各就各位,开始了按部就班的工作流程。

在材料分析实验室,一台科幻感十足的相衬显微技术设备正在检测材料。实验室工作人员说,公司对基础材料要求非常苛刻,对材料处理过程也是要求达到至善的最高境界地步。由此可见,海德曼对产品的高



海德曼生产车间

品质追求,对精细化、科学化管理,已经渗透到产品生产过程的每一个细节。

问到如何进入“智造”领域并赢得立足之地,高长泉董事长列举了三个因数,一是质量为先,二是人才为本,三是创新驱动。创新的意义,就在于拥有核心技术。没有自己的技术,永远不可能驱动“智造”上路。海德曼车间里的大多数顶尖技术的制造设备都是从国外进口的。我们需要完善几年前甚至很多年前国外就已掌握的技术,又想要弯道超车,不做国外企业的被动供应商……为此,我们这些数十年装备制造的产业主,应该直面“圆珠笔珠之问”?这也使笔者联想到李克强总理在一个座谈会上举例说的“中国至今不能生产模具钢,比如圆珠笔的‘圆珠’都需要进口”,从而引发中国制造的供给侧结构性改革问题被提到了新的高度。

同样,在高长泉的心目中,装备“智能制造”是一个全新的高度:不仅是海德曼精密制造的产品具备品质稳定、成本最优、柔性交付,而且智能装备制造的基础,也是股份公司核心竞争力所在。推动自动化向智能化制

造发展,需要“全价值链”的智能化,海德曼还应该在供应、订单、研发、产品、生产智能化上加快步伐。“实现智能化后,海德曼需要更多懂得机器人集成技术和生产线技术的人才,我们也会更加重视技术人员的招聘和培养,并会有相对应的员工培训计划等,以贴近互联网时代的发展潮流。”高长泉如是说。

实现“+互联网”之后的 智能制造

海德曼率先在业内重视两化深度融合,“+互联网”早在2012年就已经起步,只不过当时没有赋予这个“命题”。作为互联网与机床制造业融合创新试点企业之一,涉及海德曼的指定创新试点项目,如何做好两化深度融合成为重要举措和抓手,经过近几年的实践和探索,海德曼已经为第一阶段打下了纵向集成的基础。

高长泉介绍,智能制造的发展,通过“+互联网”来实现,大体可以划分为三个阶段。

第二阶段,是公司与客户企业间的横向集成。海德曼的方向是通过互联网平台,一方面率先在制造业特别集中的用户中进行数据源联接,另一方面,与上游供应商进行“微信号”连接,即将公司的特定信息与客户需求、零部件供应商进行联接,努力为保单生产与精准服务提供可能。

高长泉强调,这一阶段是建立“自律能力”十分关键的一步,要求海德曼必须具备搜集与理解环境和自身信息的能力,然后根据这些信息进行分析判断和规划自身行为。“只有具有自律能力的设备,才能称之为‘智能机器’,而具备自律能力的‘智能机器’是智能制造不可或缺的条件。”

提到第三阶段,高长泉的回答是“公司的端对端集成”。他特别指出,需要按照事物发展的规律,循序渐进地实施,不能一蹴而就。“第三阶段关系到生产组织方式和商业模式的变革,需要关乎整个价值链的工程化数字集成,需要基于价值链与不同企业之间的整合,从而最大限度地实现个性化定制,根本改变传统的商业模式和消费者的购物行为。”高长泉一口气讲述了三个“需要”,说明“+互联网”的内涵十分丰富,光有“人机一体化技术”还不够,还应该有“虚拟现实技术”与“自组织与超柔性”的环境,才能加快实现真正意义的“全价值链”的智能化制造。

历经20多年的艰苦努力,顺利完成了转型升级和股改后,海德曼智能装备股份有限公司正站在一个新的高度和平台上,即将步入全新的快速增长期。

走进国家电网

国网泉州供电公司:全面提升企业管理水平



班组员工互帮互助,团结友爱氛围浓



公司海丝共产党员服务队圆满完成2016年春晚分会场保供电工作

陈珍妮 郭利平

2015年,国网福建泉州供电公司紧紧围绕服务好“一带一路”发展战略,主动融入海上丝绸之路建设,助力地方经济社会发展。为提升企业管理水平,该公司通过夯实安全管理基础,创新基层党建方式,多措并举激发企业内生动力。

创新探索 安全管理再提升

安全生产是供电企业永恒的主题。为促进企业健康、稳定发展,泉州供电公司运用新技术、新方法,不断强化供电企业安全

管理。

“视频监控录像可以保存半个月到一个月以上,只要现场有违章,随时都可以点击、回放,让违章‘无处藏身’。”国网泉州供电公司安监部视频监控值班员介绍说,该公司通过微信、百度地图、视频监控等“互联网+”技术手段,深化安全执规检查,加大安全问责力度,公司现场安全执规队共检查各类现场623处,查纠违章197起。

同时,随着城区配电自动化建设和应用的进一步深入,公司配电自动化、配电电气二次作业等小型分散作业工作量显著增

多。对此,该公司按照“变分散为集中、变小型为中型、变随机为计划”的思路,积极开展小型分散作业人身安全风险管控措施研究。2015年,共梳理出配网7类作业、34个作业关键风险点,以及75条相应的管控措施,完善了配网小型分散作业类型、风险辨识和管控措施信息库,最大化降低作业中的不安全因素,有效提升风险管控水平。截至2015年12月30日,该公司已连续安全生产4210天。

特色党建 服务大局促发展

“你们的党建工作点子多、方法新,支部

管理和考评工作有新的理论,更契合单位实际,考核效果更好,给我们带来了很多启发。”这是福建省泉州市直工委副书记陈炯仁在国网泉州供电公司调研后作出的评价。

2015年,国网泉州供电公司党委创新丰富党建活动载体,通过推行基层党组织分级分类管理,建立完善科学的激励机制,强化了党员表率作用,不断激发党员干事创业的内生动力,发挥党员先锋示范表率作用,为企业的发展创造有利的条件,推动企业中心工作再上新台阶。

该公司推行基层党组织分级分类管理,将党支部按照组织层级的不同划分为党总支、党支部两个层级;将基层党支部按照专业、功能、区域等不同情况划分为管理型、生产(服务)型、经营型等三个类型,对不同专业领域的基层党支部和党组织负责人实行差异化管理,根据不同类型党支部确定基础工作项目、内容、考评标准及权重。

在2016年央视春晚泉州分会场保供电中,国网泉州供电公司海丝共产党员服务队恪守尽职坚守岗位,圆满完成保电工作。该公司党委注重发挥党员的示范表率作用,通过建立完善科学的党员激励机制,推行党员积分管理制度,实现党员评价可量化、好操作、易评价,形成人人创先争优的生动局面,营造“在党旗下聚集正能量,在组织下实现新梦想”的浓厚氛围。

家园文化 班组建设得实效

“哔……”一声哨响,2015年6月16日,在国网泉州供电公司客户服务中心,只见两名员工手手相连,背背相对,中间夹着气球,齐心协力把球运到地标指示线。这是该公司开展“美丽站所我的家”活动的缩影。

变电站、供电所等供电生产服务站所是电网企业最基层作业单元,是电网企业安全生产、电网建设、经营管理、供电服务等工作任务执行落地的一线阵地,是展示企业形象的重要窗口。2015年,国网泉州供电公司以创建“美丽站所我的家”活动为抓手,将企业站所建设成“文化美、劳动美、心灵美、家园美”的职工家园,激发员工内生动力,提升班组建设水平,促进企业健康发展。

该公司通过开展班组文化活动,形成“班有活动、月月有歌声”的氛围,进一步满足职工文化活动需求,努力建设和谐之家,实现站所“文化美”;通过开展立功竞赛活动,促进员工立足岗位、建功立业,引导员工扎根基层、锻炼成才,把站所建设成为卓越之家,实现站所“劳动美”;通过组织“班组大讲堂”活动,开展站所“三能”提升工程,关心员工身心健康,努力建设团结之家,实现站所“心灵美”;通过加强站所配套硬件设施建设,规范办公、休息、活动场所,以构筑温馨之家为标准,突出“舒适、关爱”,实现站所“家园美”,形成“爱企如家、携手建家”的和谐氛围。